

2023 全教總要求政府依法依精算撥補退撫基金

政府應依法撥補，第一年就卸責、當負心人

對退撫基金負最後支付責任的「海誓山盟」還在，政府依法依精算撥補的第一年就做不到，就卸責、當負心人！？

依精算結果每年公教人員共計需撥補 317 億元，政府 113 年度卻只編撥補 100 億，把基金撥補當作是繳信用卡的最低應繳金額「聊表心意」，何時才願意認真「繳完」應付之撥補經費！？

揮刀年改、撥補不足都是政府卸責行為，公教退撫已經改過一次，我們拒絕再次年改，絕不當俎上魚肉，我們齊心捍衛退休權益，齊心要求政府負起撥補責任，齊心監督退撫基金財務健全。

不依法精算撥補，行政院罔顧法制、罔顧雇主責任

在全教總的努力下，立法院於 111/12/16 通過原退撫條例修正案，政府須依退撫財務精算結果撥補基金，且在新財務缺口撥補後，應隨即對舊缺口進行撥補。（公立學校教職員退休資遣撫卹條例第 98 條）

依退撫基金 110 年公布的第 8 次精算報告指出，若要達退撫基金永續，公務人員及教育人員退撫基金每年分別需撥補 285 億元及 236 億元；另外，根據銓敘部 112 年 3 月的 10 年財務撥補精算報告，若以 10 年撥補新人新制缺口精算，公務人員每年撥補 194 億元，教育人員每年需撥補 123 億元，才有時間再撥補舊財務缺口。然，行政院於 112 年 8 月 24 日通過「113 年度中央政府總預算案暨附屬單位預算及綜計表」，對公教退撫基金撥補經費，卻僅編列 100 億元，不到撥補精算結果的 1/3。

政府依法撥補退撫基金第一年，就不依精算結果撥補，嚴重跳票且無視退撫基金潛藏負債財務狀況，這種打折式的撥補方式，漠視全體公教人員權益，歷史殷鑑不遠，基金永續將淪為空談，二次年改恐不遠。

年改節省經費的挹注 非政府規避責任的藉口

退撫條例規定年改節省經費應挹注回基金，這筆挹注經費是來自「扣減」公教退休人員「原本」該領取的退休金，嚴格來說就是「退休人員」對退撫基金的挹注，不能算政府的額外挹注經費。挹注經費目前共累積 2200 億元，政府說成其挹注基金的責任並未萎縮，其實是誤導社會大眾，政府對公教退撫基金根本無相對「增加提撥」。

全教總積極推動 111 年的退撫撥補法制化，就是強制政府必須對退撫基金財務缺口，負起增額撥補的責任，就是要政府落實負起最後支付責任的開始。

政府對退撫基金撥補一再失信，我們還要再容忍嗎

退休金保障是職後生活基本權益，全教總要求政府對退撫基金的潛藏負債負起撥補責任，確保基金永續，**政府卻總是說：會負最後支付責任。**



高雄師範大學
視覺設計系/莫芸

教師果夥伴一起來相挺全教總
厚植組織為基金永續加油!!

111年以前面對退撫基金的財務危機，全教總要求政府要負起雇主責任應立即撥補，政府卻推說：沒有法律依據，無法編列預算撥補。

111年全教總全力遊說立院，總算修正通過退撫基金「撥補法制化」，增額撥補基金有了法源，政府須依精算報告撥補財務缺口。

<https://reurl.cc/0jlylX>

112/03 國家「超徵稅額」額外撥補各基金財務虧損，卻獨漏退撫基金，全教總要求政府應一視同仁撥補退撫基金，政府推說：不額外撥補退撫基金，退撫撥補已法律明訂，會依法編列。

<https://reurl.cc/QZdv39>

113年度政府總預算僅編列基金精算報告撥補的1/3，並沒有依法依精算全額撥補，且政府說：已撥補超過基金「現金」缺口。

<https://reurl.cc/Nyj7Zx>

我們要求的是政府要對基金的潛藏負債負責，非僅處理「現金流」問題，

政府一再忽視退撫的財務危機，一再態度卸責。<https://reurl.cc/q0dlmp>

勞資和諧是理想，身為雇主的政府，卻一再對忽視退撫基金的財務危機，對撥補之事一再卸責，遭殃的將是我們的退休金，身為權利當事人的我們，要一再默許雇主/政府枉顧責任嗎？要一再容忍政府/雇主不依法編列預算嗎？

勇於面對公教退撫基金財務缺口 才能解決問題

政府對公教退撫基金財務撥補已有明確法制依據，113年預算也是政府對原退撫基金依精算撥補財務缺口的開始，我們堅決反對二次年改，更不容政府對退撫基金財務再卸責，再重蹈年金改革之亂。

呼籲全體公教人員，一起「喚醒」政府，一起「要求」政府，一起「監督」政府，務使政府應盡雇主義務，依法依精算編列預算撥補，負起健全基金財務之責，才是捍衛我們自己退休金的具體行動。